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ANLEITUNG

LEICA CL

t1lt o;l



Die LEICA@ CL (Compact-LEICA) ist
die erste MeBsucher-Kompaktkamera
ftjr auswechselbare Objektive und mit
selektiver Lichtmessung. Sie besitzt ein
groBes Objektiv-Wechselbajonett, das
dem der LEICA-M-Modelle entspricht.
Da die LEICA CL so klein und leicht lst,
werden Sle sie zu vielen Gelegenheiten
mitnehmen, bei denen sonst keine Auf-
nahmen gemacht wUrden. Sie belastet
Sie nicht, weil sie in jedem Tdschchen,
ja selbst in der Hosentasche Platz fin-
det. Die LEICA CL wird damit lhr stiin-
diger Begleiter sein, bereit, alles das
einzufangen, was lhnen Freude macht
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und was Sie fotografisch ,,mitnehmen"
mochten.
Zur Freude gehdrt die Kenntnis der we-
nigen Bedienungselemente. lhnen die-
se zu erldutern und lhnen darliber hin-
aus elnige Hinweise zu geben, dazu ist
dieses Btichlein da. Lesen Sie es, und
Sie werden noch mehr Freude haben
am Fotografieren mit lhrer neuen
LEICA CL.
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Fiir den eiligen Leser
1 Automatisches BldzahMerk (S. 21)
2 Schnellschalthebel (S. 10)
3 Index fiir Belichtungszeiten (S. 10)
4 Stdlloopf fiirFiltnempfindlichkeit (S. lq
5 Ausliiseknopf (S. 10)
6 Zeiteinstelldng (S. 10)
7 Rotrunktmarkierung f iir Obiektiv-
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wechsel (S. 6)
8 Rastknopf fi,ir Obiektivrvechsel (S. 6)
9 Zubehtirldemne mit Mittenkontakt

(s.23)
10 Scharfentiefeskala (S. 14)
11 Blendenskala (S. 11)
1 2 Entfernungsskala (S. 1 1)
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1 3 AusUickfenster des Entfernungs-
messert (S. 12)

14 Beleuchtungsfenster fiir die
l.,erchtrahmen (S. 12)

15 AusHickfenster des Sucherc (S. 12)
16 Halteiisen flir Tragrielnen (S. 4
17 Srchereinblick (S. 9)

18 Ribksrulkurbel (5. 221
19 Veniegelungsknebel fiir Boden-

deckel (S. 20)
20 Stativgewinde
21 Drucld<nopf zur Riicksnrlfreigabe

(s. 22)
22 Fllmmerkscheibe (S. 22)

5



Obiektiv einsetzen
Schutzdeckel der lGmera entfernen.
Dazu Rastknopf (8) niederdrticken und
Deckel nach kurzer Linksdrehung her-
ausnehmen.
Zum Einsetzen des Objektivs muB der
rote Punkt (7) an der Objektivfassung
dem rot markierten Rastknopf (8) am
lGmerakdrper gegeni.iberstehen. Eine
kurze Rechtsdrehung ldBt das Objektiv
im Bajonett hdrbar einrasten.
Objektive i m Korperschatten wechsel n !

Obiektiv herausnehmen
Objektiv am hinteren festen Ring (10)
fassen, Rastknopf (8) niederdrUcken,
Objektiv nach links drehen und heraus-
nehmen.

Bei Venrendung von Objektiven aus
dem LEICA-M-Programm beachten Sie
bitte das Informationsblatt Nr. 120-50.
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Anbringen des Tragriemens
Bdm mitgelieferten Tragriemen, Best.-
Nr. 14191, zundchst den Gleitschutz
aufschieben. Das freie Ende des Rie-
mens (oder der Handschlaufe, Best.-Nr.
14 19n durch die beiden seiflichen
Tragdsen (16) der lGmera schieben
und durch die Schnalle ftihren. Ge-
wtinschte Ldnge einstellen.

Richtiges Halten der Kamera
Zur sicheren Dreipunkthaltung faBt
die rechte Hand die Kamera.DerZeige-
finger liegt auf dem Ausldseknopf oder
am Zeiteinstellring, der Daumen am
Schnellschalthebel. Die linke Hand
stUtzt entweder das Objektiv von un-
ten, bereit zum schnellen Nachfokus-
sieren oder Verstellen der Objektiv-
blende, oder sie umfaBt die Kamera.
Zusdtzlich wird die LEICA an die Stirn
gepreBt.
Ftir Hochformataufnahmen wird die
LEICA nur nach oben gedreht. Die
Hdnde bleiben in der gleichen Stellung
wie bei Aufnahmen im Querformat
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Der Leuchtrahmen-MeBsucher
Der Leuchtrahmen-MeBsucher der
LEICA CL ist so konstruiert, daB er -
mit dem Objektiv gekuppelt - als Ent-
fernungsmesser, als Zielteld fiir die
Belichtungsmessung und gleichzeitig
als besonders hochwertiger Sucher ar-
beitet. Alles, was Sie innerhalb des je-
weiligen hellen Leuchtrahmens sehen,
kommt bei der Aufnahme auf das Bild.
Der Leuchtrahmen ist mit der Entfer-
nungseinstellung so gekuppelt, daB die
Parallaxe - der Unterschied zwischen
der Objektivachse und der Sucherach-
se - automatisch ausgeglichen wird.

In der Mitte des Sucherfeldes liegt das
MeBfeld zum Einstellen der Entfernung.
Es wird heller als das umliegende Bild-
feld gesehen.
Beim Objektivwechsel spiegelt sich
automatisch der zugeh6rige Leucht-
rahmen fiir 40, 5O oder gO mm Brenn-
weite ein. Das 4Gmm-Feld wird immer
mit angezeigt. Bei eingesetztem 4G
mm-Objektiv bleibt der SO"mm-Rah-
men eingespiegelt.
Auf einer Skata oberhalb des Sucher-
feldes wird die jeweils eingestellte Be-
lichtungszeit angezeigt.
Rechts neben dem Sucherfeld ist die
MeBnadel des Belichtungsmessers
sichtbar. Zum Einstellen der richtigen
Belichtung muB die MeBnadet inner-
halb des rechteckigen Ausbruchs in
der Mitte am rechten Sucherrand ste-
hen.



Der Schnellschalthebel (2) transpor-
tiert den Film beiiedem Hebelschwung
bis zum Anschlag um eine Bildllinge
weiter, zieht den VerschluB auf, stellt
das Bildzdhlwerk automatisch weiter
und schaltet den Belichtungsmesser
ein.

Iler Ausliioeknopf (O besitzt ein Ge-
winde ftir Drahtausl6ser (Best.-Nr.
Mffin. Ausl6seknopf langsam - nicht
ruckartig - dri.icken, bis es leise ldickt.
Der VerschluB ist abgelaufen.

Der Zeiteinstelldng (6) steuert die Be-
1 0

lichtungszeiten und kann vor oder nach
dem Spannen des Verschlusses ge-
dreht werden. Er rastet bei sdmtlichen
gravierten Zeiten von 1/1000 bis 1/2
sec. und B (Zeitaufnahmen beliebiger
Dauer). Zwischenwerte kdnnen belie-
big eingestellt werden und sind voll
wiiksam. Ausnahme zwischen 1/30 und
1/60 sec. Der Index (3) fiir die Belich-
tungweiten liegt auf der Oberseite des
Gehduses. Bei Venrendung von Blitz-
gerdten wird der Zeiteinstellring auf
die gelb gravierte 1/60 sec. oder ldnger
eingestellt (Siehe auch Blitztabelle auf
Seite 23).
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Entfernungsskala
Die Entfernungsskala (12) zeigt die je-
weils eingestellte Entfernung und in
Verbindung mit der Schdrfentiefeskala
(10) den Bereich der Schdrfentiefe an.
Die Entfernung ist auBerdem bdm Be-
nutzen von Blitzgerdten zum Errech-
nen der Leitzahl wichtig. Gemessen
wird von der Filmebene, d. h. von der
Riickwand der lGmera aus.

Blendenskala
Die Blendenzahlen sind international
festgelegt. Sie sind so gewdhlt, daB die
Lichtmenge, die auf den Film gelangt,
bdm Abblenden von Blendenzahl zu
Blendenzahl jeweils auf die Hdlfte ver-
ringert wird. Eine Blendenstufe ent-
spricht einer Stufe auf dem Zeiteinstell-
ring (6). Ahnlich wie bei den Belich-
tungszeiten rastet der Blendenring (11)
am Objektiv bei jeder Zahl sowie zu-
sdtzlich bei halben Werten fi.ihlbar ein.
Sie kdnnen sich also bei einiger Ubung
auch im Dunkeln Uber die Einstellung
der Blende orientieren.

1 1



Scharfeinstellen
Das MeBfeld des Entfernungsmessers
ist in der Mitte des Suchers als helles,
scharf begrenztes Feld sichtbar. Wenn
das groBe Ausblickfenster (1O zuge-
halten wird, bleibt lediglich das zentrale
MeBfeld zum Scharfeinstellen (a) ne-
ben den eingespiegelten Leuchtrah-
men (b), den Skalen fUr die Zeitenan-
zeige (c) und der MeBnadel des Be-
lichtungsmessers (d) sichtbar. Die
Sch?irfe kann nach der Doppelbild- oder
der Schnittbildmethode eingestellt
werden.
Doppelbildmethode (Mischbild): z. B.

1 2

bei einem Portrdt der Lichtpunkt im
Auge. Motiv durch den Sucher be-
obachten und den Ring (12) am Objek-
tiv so lange drehen, bis die DoPPel-
kontur im MeBfeld verschwindet.
Schnittbildmethode: Eine lGnte oder
sonstige klar definierte Linie anvisie-
ren und den Ring (12) am Objektiv so-
lange drehen, bis die Linien zu einem
Blld verschmolzen sind. Da diese Me-
thode eine noch grdBere Genauigkeit
bietet, sollte sie bevorzugt venrrendet
werden.
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Brennweite des Objektivs und der ein-
gestellten Blende. Abblenden erh6ht
dle Schdrfentiefe, Aufblenden verrin-
gert sie.
Die Sch?irfentiefeskala zeigt den Be-
reich der Schdrfentiefe bei dem jeweils
eingestellten Objektabstand an.
Haben sie beispielsweise das Objektiv
SUMMICRON-C 1:2140 mm auf 5 m
eingestellt so reicht die Schtirfentiefe bei
Blende 4 etwa von 4 bis 10 m. Blenden
Sie dagegen bei gleicher Entfernung
auf Blende 11 ab, so reicht die Schdrfe
etwa von 2,50 m bis Unendlich.
Exakte Angaben Uber die Schdrfentiefe
enthdlt unsere Schdrfentiefetabelle Nr.
1 10-57.

Schdrfentiefeskala
Die Objektive zur LEICA CL besitzen
einen feststehenden Ring mit Schdrfen-
tiefeskala (10), einen drehbaren Ring
zum Einstellen der Entfernung (12) und
einen Blendenring (1 1).
Mit htichster Schdrfe wird diejenige -

dem Film parallele - Ebene abgebildet,
auf die das Objektiv eingestellt ist. Die-
se Hdchstschdrfe nimmt nach vorn und
nach hinten allmdhlich ab. Somit ent-
steht ein gewisser Tiefenbereich, der
auf dem Bild scharf wiedergegeben
wird. Diese Schdrfentiefe ist abhdngig
von der Aufnahmeentfernung, der
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Belichtungsmesser
Richtige Einstellung der Filmempfind-
lichkeit ist Voraussetzung fi.ir richtiges
Belichtungsmessen!
Der Stellknopf fUr Filmempfindlichkeit
(4) zeigt in zwei Fenstern die DIN-Werte
bzw. die entsprechenden ASA-Werte
an. Drehknopf (4) niederdrUcken und
solange drehen, bis die gewUnschte
Zahl dem Markierungszeichen im Fen-
ster gegenlibersteht. Es lassen sich
Filmempfindlichkeiten von 1S bis 3it
DIN (25 bis 1600 ASA) einsteilen.
Eine Belichtungsmessung kann nur er-
folgen, wenn der VerschluB der Kamera

gespannt und der Schnellschalthebel
(2) etwas aus seiner Ruhestellung her-
ausgenommen und damit in MeBstel-
lung gebracht wurde. Nach erfolgter
Auslcisung kann die MeBnadel im Su-
cher zwar etwas ausschlagen, eine
Messung ist jedoch nicht m6glich.
Der Belichtungsmesser der LEICA CL
miBt durch das Objektiv, und zwar se-
lektiv, d. h. einen Ausschnitt. Als Ziel-
feld gilt das MeBfeld des Entfernungs-
messers. Dabei ist zu beachten, daB
das zu einem Kreis enreiterte MeBfeld
des Entfernungsmessers bei einge-
setztem 9o-mm-Objektiv genau den
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Ausschnitt angibt, der angemessen
wird. Bei eingesetztem 4O-mm-Objek-
tiv hat das MeBfeld etwa doppelte Grd-
Be. Eine zusdtzliche Markierung ist be-
y.vuBt weggelassen worden, um die
Ubersichtlichkeit des Sucherbildes
nicht zu st6ren.
Rechts neben dem Sucherbild ist die
MeBnadel des Belichtungsmessers
sichtbar. Zum Einstellen der richtigen
Belichtung muB die MeBnadel in den
rechteckigen Ausbruch in der Mitte
am rechten Sucherrand ausschlagen.
Dazu wird entweder die Objektivblen-
de mit dem Ring (11) oder der Zeit'
einstellring (6) verstellt. Sowohl die
Zeit als auch die Blende kdnnen also
beliebig vorgewdhlt werden. Erscheint
- ab 21 DIN - beim Verstellen des
Zeiteinstellrings (6) rechts am Sucher-
rand eine rote Warnmarke, so ist eine
kiirzere Belichtungszeit einzustellen,
bis die rote Warnmarke verschwindet.
Durch Offnen der Objektivblende ist
die MeBnadel in den rechteckigen
Ausbruch zu bringen. lst dies nicht
m6glich, reicht das vorhandene Licht
zum Belichtungsmessen nicht mehr aus.

1 6

Die jeweils eingestellte Belichtungs-
zeit wird im Sucher oberhalb des Su-
cherfeldes angezeigt.
Du rch die gezielte Ausschnittsmessung
der LEICA CL wird eine Nahmessung,
wie sie in der Praxis oft notwendig
wird, aus der normalen Aufnahmeent-
fernung mdglich. Normaleruveise kann
als Hinweis dienen: Messen Sie das,
worauf Sie scharf einstellen.
Die selektive Lichtmessung meistert
aber auch die Schwierigkeiten bei un-
gleicher Verteilung von hellen und
dunklen Fldchen. Die Abbildungen zei-
gen eine Landschaft, die eine mit viel

I
]
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Hlmmelsanteil, die andere dagegen
ausschlieBlich mit Bodenanteil. Beide
sind gleich zu belichten. In beiden Fdl-
len wird ein Ausschnitt mittlerer Helllg-
keit angemessen.
Bei Schneefldchen im Sonnenschein
bewdhrt es sich, einen Ausschnitt an-
zumessen, bei dem in der Mitte eine
S-chnee-Schattenpartie mittlerer Hel-
li'gfeit erscheint.

. .:, 28177 - t!o_.L

ln den Abbildungen ist durch einen
lfeis angezeigt, wo vor der Aufnahme
gemessen wurde.



Batterie priifen
Der eingebaute Belichtungsmesser ar-
beitet mit einer Quecksilberoxydzelle
1,35 Volt als Stromquelle. Venrendet
wird die Knopfzelle Mallory PX 625.
Andere Fabrikate mit gleichen Eigen-
schaften, wie z. B. Varta Pertrix 70ol2
oder Mallory National H-D, kdnnen
ebenfalls benutzt werden.
Die Leistungsfdhigkeit der Knopfzelle
wird wie folgt tiberprUft: lGmera im
Querformat halten und durch den Su-
cher schauen. So lange am Zeiteinstell-
ring (6) drehen, bis ein Zeiger im Aus-
bruch in der oberen rechten Ecke des

1 8

Sucherfeldes erscheint. Testknopf (23)
drticken. Die MeBnadel muB dann bis
in den rechteckigen Ausbruch in der
Mitte am rechten Sucherrand aus-
schlagen.
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Batterie wechseln
lGmerarUchrand dffnen (siehe Seite
22). Die lftopfzelle ist dann unterhalb
der Filmaufwickelspute frei zugdnglich
und kann ausgetauscht werden.

Verwendung yon Filtern
Zum Einsetzen der Filter Serie 5,S wird
die _Gegenlichtblende abgeschraubt,
das Filter eingelegt und duich Weder-

rUcksichtigt. Die verschiedenen Filme
haben aber in den einzelnen Spektral-
bereichen eine unterschiedliche Emp-
findlichkeit. Bei dichteren und extreme-
ren Filtern k6nnen deshalb Abweichun-
gen gegentiber der gemessenen Zeit
auftreten. So erfordern z. B. Orange-
filter eine Verldngerung um etwa einln
Blendenwert, Rotfilter um etwa 2 Blen-
denwerte. Ein ganz genauer Wert ltiBt
sich nicht.angeben, da die Rotempfind-
lichkeit der SchwarzweiB-Filme' sehr
unterschiedlich ist.



Film einlegen
Uberzeugen Sie sich zundchst durch
Drehen an der Ri.ickspulkurbel (18) in
ffeilrichtung, ob nicht bereits ein Film
eingelegt ist. Spiiren Sie Wlderstand,
so verfahren Sie wie auf Seite 22 be'
schrieben.
ln der LEICA CL lassen sich nur Filme
in Patronen mit normgerechten Spulen
verwenden. Diese haben an beiden
Enden Mitnehmerstege.
Zum Filmeinlegen den Knebel (19) der
lGmerartickwand hochklappen und
leicht nach llnks drehen. Die gesamte
lGmerartickwand laBt sich danach

20

nach unten abziehen und hdngt am
Tragriemen. Den Filmkanal durch Ab-
ldappen der Filmandruckplatte 6tfnen.
Der Filmanfang kann - aber muB nicht -
zugeschnitten sein. Filmanfang schrdg
von oben in einen der Schlitze der Auf-
wickelspule einschieben, wie in der Ab-
bildung gezeigt. Der Filmanfang sollte
dabei mindestens von zwei Stegen
gehalten werden. Erst dann die Film-
patrone in den leeren Raum legen. Die
Filmkante muB parallel zu der Film-
fi.ihrung liegen, und die Zdhne der
Transportwalze mtissen bei vorsichti-
gem Betdtigen des Schnellschalthe-

www.butkus.us



bels (2) in die Perforationsldcher des
Films eingreifen. Filmandruckplatte
beiklappen, Kamerartickwand wieder
aufschieben, mit dem Knebel (19) ver-
riegeln und diesen einklappen. Film
um zwei Bildldngen weiterschalten und
Kamera ausldsen. Den Film nach dem
zweiten Aufziehen durch Drehen an
der Rtickspulkurbel (18) in pfeilrich-
tung spannen.
Der Film wird ordnungsgemdB trans-
portiert, wenn sich die Ri.ickspulkurbel
(18) bdm Aufziehen mitdreht. Nach
dem dritten Aufziehen zeigt das auto-
matische Bildzdhlwerk (1) auf 1, und

die l(amera ist aufnahmebereit. Das
Bildzdhlwerk (1) arbeitet nur, wenn die
lGmerarUckwand ordnungsgemdB ver-
riegelt wurde.
Nicht. vergessen: Nach dem Einlegen
des Films die entsprechende Filmemp-
findlichkeit einstellen (siehe Seite 15).
Vor dem Fotografieren den Objektiv-
deckel abnehmen und die Gegenlicht-
blende ausziehen.



Filmmerkscheibe
Die Filmmerkscheibe(22) an der Unter-
seite der lGmera ist zur Kennzeich-
nung der eingelegten Filmsorte auf fol-
gende Symbole einstellbar:
El = SchwarzweiB-Film
-iz = Tageslichtfarbfilm
A = Kunstlichtfarbfilm
NE = Negativfarbfilm

Film herausnehmen
Wenn das letzte Bild belichtet ist, ldBt
sich der Schnellschalthebel (2) nicht
mehr betdtigen. Der Film muB jetzt
zurtickgespult werden. Knopf zur Rtick-
spulfreigabe (21) drticken, Ri.ickspql-
kurbel (18) ausklappen und in Pfeilrich-
tung drehen, bis der Film nach Uber-
winden eines leichten Widerstandes
mit einer weiteren Umdrehung in die
Filmpatrone zurtickgespult ist. lGme-
ragehduse 6ffnen und Filmpatrone her-
ausnehmen.

www.butkus.us



Blitzsynchronisation
An der LEICA CL kdnnen alle Blitzgerd-
te mit Mittenkontakt venrendet wer-
den. Sie werden in die Zubehdrklemme
(9) eingeschoben und sind damit auto-
matisch mit der Kamera synchronisiert.
In die Zubehdrklemme lassen sich au-
Berdem handelsUbliche Synchronadap-
ter zur Venrendung von Blitzlichtgerd-
ten mit lGbelanschluB einschieben.
Elektronenblitzgerdte werden bei den
Belichtungszeiten zwischen der gelb
gravierten 1/60 sec. und B gezUndet.

Blitztabelle
Elektronenblitz
B|itzlampen
? t2
AG1
AG3
B|itzwiirfel



Tigs zur Pflege der LEICA '

und ihrer Obiektive
Jedes Objektiv trdgt an der Frontlinsen-
fassung auBer der Typenbezeichnung
seine,,persclnliche" Fabrikationsnum-
mer. Notieren Sie sich diese Nummer
ebenso wie die l(ameranummer, die Sle
auf der Zubehcirklemme (9) lhrer Ka-
mera finden. Das kann im Verlustfall
von groBer Bedeutung sein.
Ein brdunlich-violetter Schimmer kenn-
zeichnet die modernen,,,vergtiteten"
LEICA-Objektive. Durch diese reflex-
mindernden Schichten wird die Hellig,-
keit und Brillanz des Bildes auBeror-
dentlich gesteigert. Die Schicht der
AuBenfldchen ist wischfest.
Entfernen Sie Staub mit einem weichen
Haarpinsel oder benutzen Sie vorsich-
tig ein mehrfach gewaschenes Baum-
wollgewebe (2. B. Taschentuch) oder
ein Linsenreinigungstuch (lens-tissue).
Nicht zu empfehlen sind Spezialreini-
gungstticher, wie sie zum Relnigen von
Brillengldsern benutzt werden. Diese
sind mit chemischen Stoffen imprdg-
niert und konnen die ObjektivglSser
angreifen (Das fUr Brillen verarbeitete

24

Glas hat eine andere Zusammenset-
zung als das optische Glas ftir Hoch-
leistungsobjektive).
Bei unglinstigen Bedingungen, z. B. bei
einem Aufenthalt an der See, in sub-
troplschen Gebieten usw. schtitzt ein
farbloses UVa-Filter die Frontlinse des
Objektivs gegen duBere Einfltisse, wie
Salzwasserspritzer und Sand. Eine zu-
sdtzlich vorgesetzte farblose und plan-
parallele Glasfldche, also ein Filter,
kann jedoch bei bestimmten Lichtein-
fallswinkeln, vor allem bei Gegenlicht
und bei Kunstlicht, die Ursache flir un-
enrUnschte Reflexe sein.
Das Objektiv der LEICA wirkt als Brenn-
glas, wenn die LEICA mit dem Objektiv
nach oben in der prallen Sonne liegt.
SchUtzen Sie daher das Gehduse und
den VerschluB, indem Sie den Objektiv-
deckel aufsetzen, die Kamera In der
Tasche aufbewahren oder sie in den
Schatten stellen.

www.butkus.us



Wechselobjektive
Zur LEICA CL werden die beiden Ob-
jektive SUMMICRON@-C 1:2140 ffiffi,
Best.-Nr. 11 il2, und ELMAR@€ 1:4/
90 mm, Best.-Nr. 11 3[0, angeboten.
Da das groBe Objektiv-Wechselbajo-
nett dem der LEICA-M-Modelle ent-
spricht, sind auch Objektive aus dem
LEICA-M-Programm nutzbar.
Bitte beachten Sie dazu das Informa-
tionsblatt Nr. 12G50.



Taschen
Ftir die LEICA CL mit SUMMICRON-C
1:2140 mm empfehlen wir die zugeh6-
rige Bereitschaftstasche (Best.-Nr.
14 il2). Der Tragriemen oder die Hand-
schlaufe wird durch die vorgesehenen
AusbrUche gefUhrt. Die Tasche hdngt
dann ebenfalls am Riemen.
Dariiber hinaus bietet sich fiir die
LEf CA CL mit zwet Objektiven die form-
schdne Kombitasche (Best.-Nr. 14 825)
an.

www.butkus.us
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Wiedergabe
Zu etner hochwertigen Kamera wie der
LEICA gehdrt ein ebenso hochwertiges
Wiedergabegertit.
Zur VergrdBerung liefern wir zwei seit
Jahrzehnten bewdhrte Spitzengerdte
mit automatiscjrer Scharfeinstellung,
den FOCOMAT'o lc als reines KleinbilJ:
VergrdBerungsgerdt und den FOCO-
MAT llc als kombiniertes Gerdt ftir afle
Fif mformate von 12 x 17 mm bis G x 9
cm.
Auf Wunsch libersenden wir lhnen
gerne ausf [i hrl iches I nformationsmate-
rial. 20172. 170 R
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Proiektion
Fi.ir die Projektion steht je nachWunsch
und Verurrendungszweck eine groBe
Skala von Projektoren zur Verfi.igung.
Sie bieten hdchsten Bedienungskom-
fort und vielseitige Ausbaum6glichkei-
ten. Das wesentlichste Merkmal aller
LE|Tz'Projektoren ist eine optimale op-
tische Leistung, verbunden mit der tra-
diti onel I en LEITZ-Prdzisi on.
Bitte fordern Sie Informationsmaterial
an.

www.butkus.us



LEf CA-f nfomationsdi e nstAuf wirnsch fit"r1il-h-tii. wir sie imRahnren unseres Infomrationsdiolr-
stes iiber neue zubeh&i;idft iiber-senden rhnen andere wcrrfigJ fnfor-matfonen. H_tte benutzen Slie den olt_hdngenden nOscrrriittr



Name

Vorname

Postleitzahl, Ort

Land

StraBe, Nr.

Beruf

Alter

lch bitte um Aufnahme
in den LElGA{nfonnationsdienst

fch bin Besitzer
der LEICA CL Nr.

mit Objektiven

lch besitze bereits folgende
LEITZ-lGmeras

lch fotografiere seit

I nternational e LEITZ-Gara nti e
Unsere Erzeugnisse werden nach be-
sonderen Qualitdtsrichtl inien herge-
stellt  und in den einzelnen Fertigungs-
stufen durch erfahrene Spezialisten ge-
pri.ift. Sie unterliegen der internationa-
ien LEITZ-Garantie f Ur einwandfreie
Beschaffenheit und fachgerechte Be-
arbeitung des Materials, fi.ir den sorg-
falt igen Zusammenbau aller Teile und
f Ur die Funktionssicherheit der Kon-
struktion.
Die Garantiefrist fUr die mechanischen
und optischen Teile betrdgt zwei Jahre,
ft ir die elektrischen Teile ein Jahr, be-

bei.
Bewahren Sie diese sorgfdltig auf.

Bevorzugite Motivgruppen

www.butkus.us



Kundendienst
In Schadensfdlfen steht unser Kunden-
dienst zur Verftigung. Anschrift:
Ernst LEITZ GmbH
Abteilung Kundendienst
D-6330 Wetzlar
Postfach 2027
lm Ausland wenden Sie sich bitte an die
zustdndige LEITz-Vertretung oder die
autorisi erte LEITZ-Ku ndendi enstwerk-
statt.
Innerhalb der Garantiezeit erfolgt die
Instandsetzung - sofern kein eigenes
Verschulden vorliegt - ohne Kosten
fi.ir Sie. Ftigen Sie aber bitte in jedem
Fall die von lhrem Fotohdndler ausge-
fUffte Garantlekarte bei. Ein Verzeiah-
nis der LEIZ-Vertretungen sowie der
autorisierten Kundendienstwerkstat-
ten wird jeder LEICA CL beigegeben.

Zeitschdft LEICA-FOTOGRAFT E
Jeder LEICA liegt ein Gutschein i.iber
Probehefte der LEICA-FOTOGMFIE,
der aktuellen Zeitschrift der Kleinbild-
technik, bei. Sie ist in deutscher, eng-
fischer und tranzdsischer Sprache ei-
hdftlich. Bitte schicken Sie den voll-
stdndig ausgeftillten Gutschein direkt
an:
Umschau-Verlag
D-6 FrankfurUMain
Stuttgarter StraBe 18-24
W.-Germany




